PROVA DI SCIENZE

ISTRUZIONI GENERALI

Fai la massima attenzione a queste istruzioni.

Troverai nel fascicolo 15 domande di scienze.

Le domande hanno quattro possibili risposte, ma una sola è quella giusta. Prima di ogni risposta c’è una lettera dell’alfabeto.

Per rispondere metti una crocetta nel quadratino a sinistra della risposta che ritieni giusta, come nell’esempio seguente.

Esempio 1



1.
Quanti giorni ci sono in una settimana?
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□

A.
Sette


□

B.
Sei


□

C.
Cinque



□

D.
Quattro
È stata messa una crocetta nel quadratino corrispondente alla lettera ‘A’ perché in una settimana ci sono 7 giorni.

Se non sei sicura/o di una risposta, segna la risposta che ti sembra giusta e continua con la domanda successiva.

Se ti accorgi di aver sbagliato, puoi correggere scrivendo NO accanto alla risposta sbagliata e mettendo una crocetta nel quadratino della risposta che ritieni giusta, come nell’esempio seguente.

Esempio 2

2.
Quante ore ci sono in 2 giorni?
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NO
□
A.
12


□
B.
24
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□
C.
48



□
D.
68

In questo esempio la prima risposta ‘A’ (sbagliata) è stata corretta con la risposta ‘C’ (che è quella giusta).

Deve comunque essere chiaro qual è la risposta che intendi dare. Non scrivere con la matita, usa soltanto una penna nera o blu.

Hai a disposizione 50 minuti per rispondere alle domande. L’insegnante ti dirà quando cominciare a lavorare. Quando l’insegnante ti comunicherà che il tempo è finito posa la penna e chiudi il fascicolo.

Se finisci prima, puoi chiudere il fascicolo e aspettare la fine, oppure puoi controllare le risposte che hai dato.

Non iniziare a lavorare finché l’insegnante non te lo dirà.

1. La seguente frase contiene degli errori: “Il Sole, la rana, la zanzara, le canne di bambù, l’acqua, la terra sono tutti organismi viventi presenti nello stagno”. 

Quali parole devi eliminare per correggere la frase?

□
A.
Sole, zanzara, terra.

□
B.
Sole, rana, canne di bambù.

□
C.
Sole, acqua, rana.

□
D.
Sole, acqua, terra.

2. Allattare i cuccioli è un comportamento tipico dei mammiferi che permette di distinguerli dagli altri animali. 

Quale tra gli animali elencati è un mammifero?

□
A.
La vespa.

□
B.
Il delfino.

□
C.
La rondine.

□
D.
La trota.

3.  Tommaso ha appoggiato il vaso di una pianta verde su una mensola non lontano dalla finestra (Figura 1). 
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Dopo qualche giorno la pianta ha modificato la sua forma, come mostra la Figura 2. 



Perché la pianta di Tommaso ha orientato così le sue foglie?


Per cercare…

□
A.
il caldo.

□
B.
la luce.

□
C.
l’acqua.

□
D.
l’ossigeno.

4. In una fattoria sono nati alcuni animali: un anatroccolo, un pulcino, un puledro e un vitello. In quale delle righe seguenti ogni piccolo è unito alla mamma da una freccia nel modo corretto? 

□
A.
Mucca ( vitello;   chioccia ( anatroccolo;   



anatra ( pulcino;   cavalla ( puledro.
□
B.
Mucca ( vitello;   chioccia ( pulcino;   



anatra ( anatroccolo;   cavalla ( puledro. 

□
C.
Mucca ( puledro;   chioccia ( vitello;   



anatra ( anatroccolo;   cavalla ( pulcino.

□
D.      Mucca ( anatroccolo;   chioccia ( vitello;   



anatra ( pulcino;   cavalla ( puledro.

5. Sul tavolo c’è un piatto di ciambelle appena sfornate dalla mamma. Hanno un profumo invitante e un bel colore dorato. Luigi ne afferra una: scotta ancora!

Quale dei sensi elencati NON ha fornito a Luigi informazioni sulle ciambelle? 

□
A.
Udito.

□
B.
Odorato.

□
C.
Vista.

□
D.
Tatto.

6. Osserva i disegni che rappresentano le principali fasi di sviluppo della farfalla.


Qual è l’ordine in cui si compiono le diverse fasi?

□
A.
2, 1, 3, 4.
□
B.
2, 3, 1, 4.

□
C.
2, 1, 4, 3.

□
D.
2, 4, 1, 3.

7. Durante i secoli l’uomo ha costruito strumenti per osservare il cielo di notte. 

Con quale strumento Miriam può vedere le stelle lontanissime?

□
A.
Microscopio.

□
B.
Caleidoscopio.

□
C.
Binocolo.
□
D.
Telescopio.

8. L’insegnante ha consegnato a Rocco tre blocchi di plastilina di colori diversi   ma delle stesse dimensioni. Rocco ha costruito un albero lungo e sottile con tutta la plastilina verde, uno gnomo buffo con tutta quella rossa e una sfoglia molto piatta con tutta quella gialla.

Quanto pesano gli oggetti costruiti?

□
A.
L’albero, lo gnomo e la sfoglia hanno lo stesso peso.

□
B.
Lo gnomo pesa meno della sfoglia e dell’albero.

□
C.
L’albero pesa più della sfoglia e dello gnomo.

□
D.
La sfoglia pesa meno dell’albero e dello gnomo.

9. L’acqua è una sostanza che può esistere in natura allo stato solido, liquido o gassoso. 

In quale ordine si succedono i diversi stati quando viene riscaldato un pezzo di ghiaccio?

□
A.
Liquido, solido, gassoso.

□
B.
Solido, gassoso, liquido.

□
C.
Liquido, gassoso, solido.

□
D.
Solido, liquido, gassoso.

10.  Luigi è a letto con la febbre. La mamma, con il termometro, misura la temperatura del suo corpo.

Perché il mercurio sale nel tubicino del termometro?

□
A.
Il mercurio si riscalda e subisce una dilatazione.

□
B.
Il mercurio si riscalda e subisce una contrazione.

□
C.
Il termometro viene scosso dal basso verso l’alto.

□
D.
Il termometro viene scosso dall’alto verso il basso.

11.  è arrivato in classe un nuovo alunno di nome Mario e i compagni lo descrivono. 

Quale tra le seguenti affermazioni su Mario è verificabile con una misura?

□
A.
Poco simpatico.

□
B.
Molto spiritoso.

□
C.
Alto un metro e mezzo.

□
D.
Abbastanza furbo.

12. Quale forma di energia alimenta le lampadine di uso domestico, i lampioni delle strade e i fari delle automobili?

□
A.
Termica.

□
B.
Elettrica.

□
C.
Chimica.

□
D.
Meccanica.
13. Fabio abita in una casa in aperta campagna. Durante una notte invernale la temperatura è scesa di molto sotto lo zero e, al mattino, non esce acqua dal rubinetto del giardino. 

Quale tra le seguenti ipotesi è la più probabile per spiegare il fenomeno?

□
A.
È stata consumata troppa acqua per innaffiare.

□
B.
È evaporata la riserva d’acqua nella cisterna. 

□
C.
È ghiacciata l’acqua nelle condutture.

□
D.
È stato dimenticato un rubinetto aperto.

14.  In laboratorio, a Giovanni è stato chiesto di associare ad ogni grandezza    misurabile il corrispondente strumento di misura. 

     Quale tra le seguenti risposte è FALSA?

□
A.
Temperatura, termometro.

□
B.
Tempo, cronometro.

□
C.
Altezza, barometro.

□
D.
Peso, bilancia.

15.   All’interno del corpo, gli alimenti con cui ci nutriamo vengono trasformati in sostanze utilizzabili dall’organismo. 

       In quale organo si completano questi processi di trasformazione?

□
A.
Nell’intestino.

□
B.
Nel pancreas.

□
C.
Nel fegato.

□
D.
Nello stomaco.







Figura 2





Figura 1





   1			  2		         3			    4








